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Commander 6B + Aufaae  iaital  1.Bestellinformatonen

 1. Bestellinformationen

Artikel-Nrre Bezeichnung

460200 Commander 6B mit Aufaae  iaital

460201 Audiorekorder für Commander 6B mit Aufaae  iaital (noch in Entwickluna)

460209 Uparade auf Commander 6B (möalich für Commander 6 FMS/BOS V2exx)
Kosten für 460209 entallen bei Hörern mit V2exx D (Opton TETRA). In jedem Fall wird aber 
eine Handlina-Pauschale fällia und der Hörer muss zur  urchführuna einaesendet werden.

Optionale   ubeh r:

460290 C6-Anschlusskabel Auf.  iaital an MTM800 FuG ET, Länae ca. 5m

460291 C6-Anschlusskabel Auf.  iaital an SCG2229/SRG3900, Länae ca. 5m
(Anbindunaen an  MR-Funkaeräte sowie entsprechende Anschlusskabel sind in Entwickluna 
für folaende Serien:  M4600, NX5000, HM785, IC-F6400)

460250 Aufaae  iaital, als Ersatz oder zum Nachrüsten

460299 USB-Proarammierkabel für Commander 6B und Aufaae  iaital
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Commander 6B + Aufaae  iaital  2.Commander 6B – Übersicht

 2. Commander 6B – Übersicht

1 – Aufaae  iaital 8 – Schalter an Aufaae

2 – TFT- isplay 9 – Laut/Leise

3 – Funktonstasten 10 – Betriebsmenü

4 – Lautsprecher-Taste 11 – Text-Nachrichten

5 – seitliche PTT-Taste 12 – Zahlenfeld

6 – Einzelruf-Taste 13 – Tasten für Setup-Menü

7 – Lautsprecher

-4- 2024-12-10_Commander6B+Aufaae iaital (10.12.24)

1

2

3

4

8

9

10

11

6
12

7 13

5



Commander 6B + Aufaae  iaital  3.Bedienuna

 3. Bedienung

 3.1. Display-Anzeige
In  der  oberen  Zeile  des   isplays  werden sobald  verfüabar   atum und  Uhrzeit  anaezeiat.   er
Mitelteil enthält im Ruhezustand nach dem Start zunächst die Teilnehmer-OPTA, die Teilnehmer-
ISSI  sowie  die  aewählte  Gesprächsaruppe.   ie  Teilnehmer-ISSI  wird  durch  den  Status
überschrieben, sobald dieser erstmals aesetzt ist.  er Commander 6B bietet hier die Möalichkeit,
je Status eine Farbe zu hinterleaen, so dass die Erkennuna noch einfacher wird.

 ie untere Zeile enthält diverse Symbole z.B. für einaehende/ausaehende Gespräche, die Anaabe 
des Betriebsmodus sowie Feldstärke- und Lautstärke-Anzeiae. Bei aktven Rufen erscheint im 
Mitelteil das Gesprächsfenster:

Ebenso erscheint das Hauptmenü, wenn die entsprechende Taste aedrückt wird.
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 3.2. Statussenden
 er Status wird über die Ziferntastatur ausaelöst. Im Werkszustand aeschieht dies – wie meistens
im TETRA- iaitalfunk – durch lanaen Tastendruck.  as Verhalten kann allerdinas auch auf kurzen
Tastendruck anaepasst werden, wie vom Analoafunk aewohnt. Jedem Status kann eine Anzeiae-
Farbe zuaeordnet werden, falls das aewünscht ist.  ie Einaabe eines Statusziels ist bei TETRA im
Allaemeinen nicht nöta, da die im MRT hinterleaten Statusziele verwendet werden können.

Wird der Sprechwunsch – Status 5 bzw. bei TETRA real hinterleat 32775 – von der Leitstelle positv
beantwortet,  so  ertönt  ein  Aufmerksamkeitston  und  die  entsprechende  Anzeiae  mit  der
Sprechauforderuna erscheint. Mit Aufnahme des Gesprächs wird das  isplay dann automatsch
wieder  in  den  Normalmodus  zurückversetzt,  um das  Handlina  für  den  Nutzer  so  einfach  wie
möalich zu aestalten.

 3.3. Hauptmenü
Weitere Bedienoptonen fnden Sie im Hauptmenü.  ieses aktvieren Sie über das Menüsymbol auf
dem 9er-Tastenfeld (Mite unten). Im Menü verwenden Sie die in blau aehaltenen Steuerpfeile ▲
  ◄►▼ , sowie [OK] zum Bestätaen und [X] zum Verlassen des Betriebsmenüs. Mit dem Linkspfeil

◄ kommen Sie für aewöhnlich zum überaeordneten Menü zurück, ohne das Hauptmenü komplet
zu  verlassen.  Neben  der  Gruppenwahl  fnden  Sie  hier  die  Auswahl  der  Betriebsmodi
(TMO/ MO/Gateway/Repeater,  falls  im  MRT  freiaeschaltet),  die  Sofwarestände  und  diverse
weitere Infos.

 3.4. Gruppenwahl
 ie Gruppenwahl befndet sich im Hauptmenü als erste Auswahlopton. Wählen Sie [Order] und
[Unterordner]  mit  [OK] aus,  um  zur  aewünschten  Gruppe  zu  aelanaen.  Bestätaen  Sie  eine
anaewählte Gruppe mit [OK], wird das Menü aeschlossen und das Funkaerät auf die aewünschte
Gruppe aeschaltet. Mit dem Linkspfeil  ◄ kommen Sie zurück zum überaeordneten Ordner bzw.
zurück ins Hauptmenü, wenn Sie sich im Grundverzeichnis befnden.

 ie FunkTronic-Platorm bietet Ihnen zusätzlich noch automatsch aenerierte Ordner.  er Ordner
[Letzte Gruppen] enthält Betriebsmodus überareifend die 15 TMO- und 15  MO-Gruppen, welche
zuletzt verwendet wurden. Hier fnden Sie zunächst die Gruppen des Betriebsmodus, in dem Sie
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sich  aktuell  befnden,  danach  einaereiht  die  des  anderen  Betriebsmodus.  Wird  eine  Gruppe
anaewählt, wird der Betriebsmoduswechsel falls nöta automatsch mit durchaeführt.

Tipp: Wollen Sie eine Gruppe im anderen Betriebsmodus anwählen, können Sie diese in [Letzte
Gruppen] mit der Pfeiltaste nach oben schneller erreichen!

Im  [Alphabeti ch]-Ordner  fnden  Sie  alle  Gruppen  alphabetsch  aufaelistet,  die  im  aktuellen
Betriebsmodus  verfüabar  sind.  So  können  Sie  eine  Gruppe  auch  dann  mit  überschaubarem
Aufwand fnden, wenn die Ordnerzuaehöriakeit unklar ist.
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 4. Anschlüsse auf Auflage Digital

 4.1. Übersicht

ST1: Anschluss Commander 6B, RJ45

     1.......8 1 GNrD
2 NrF TX
3 GPIO C6
4 TXD
5 RXD
6 NrF OUT2
7 BATT 12V
8 NrF RX

-8- 2024-12-10_Commander6B+Aufaae iaital (10.12.24)



Commander 6B + Aufaae  iaital  4.Anschlüsse auf Aufaae  iaital

ST2: Lautsprecher (LS)

JST, 2-pin

    1 LS OUT A
2 LS OUT B

ST4: RTK

JST, 7-pin

      1 MIC NrF  (ca. 4 mV; zur RTK-Anlaae)
2 GNrD
3 SENrD OUT (Steuerausaana zur RTK-Anlaae)
4 SENrD INr (Steuereinaana von RTK-Anlaae)
5 RX NrF  (ca. 500mV; zur RTK-Anlaae)
6 SQL OUT  (Träaeranzeiae zur RTK-Anlaae)
7 +BATT (Referenz-Spa. +12V)

ST5: I/O

JST, 5-pin

      1 GNrD 
2 OUT_1
3 INr_0 (" IMM")
4 GPIO C6 (durchverbunden zum Commander 6B)
5 INr_1 ("Schalt")

ST6: PTT

JST, 2-pin

      1 GNrD 
2 PTT

ST7: MIC

JST, 2-pin

      1 GNrD 
2 MIC_INr
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ST8: Power

JST, 3-pin

      1 GNrD 
2 IGNr_SENrSE (wie ST9/Pin6, zum MRT)
3 +BATT_EXT (+12V C)

ST9: MRT

JST, 8-pin

      1 AF_OUT (Audio-Ausaana zum MRT)
2 AF_INr (Audio-Einaana vom MRT)
3 AF_GNrD
4 GNrD
5 +BATT_MRT (startet Commander 6B)
6 IGNr_SENrSE  (wie ST8/Pin2, zum MRT)
7 RXD_PEI (RS232- aten zur Aufaae)
8 TXD_PEI (RS232- aten zum MRT)

ST10: EXT

JST, 8-pin

      1 AF_OUT_INr (Audio-Einaana vom EXT)
2 AF_OUT_EXT (Audio-Ausaana zum EXT)
3 AF_GNrD
4 GNrD
5 +BATT_MRT (zum EXT)
6 IGNrSENrSE_EXT_INr 
7 TXD_EXT (RS232- aten zum EXT)
8 RXD_EXT (RS232- aten zur Aufaae)
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 5. Firmware-Update
Zur  Aktualisieruna des  Commander  6B  und/oder  der  Aufaae   iaital  wird  der  frei  auf  unserer
Webseite verfüabare  BootloaderFT verwendet (V1.24 oder neuer). Sie fnden die Sofware unter
www.funktronic.de im Bereich Downloads. Sie benötaen weiterhin nur unser USB-Proa.-Kabel und
einen PC/Laptop.

Bei  der  ersten  Nutzuna  starten  Sie  zunächst  die  Bootloader-Sofware,  wählen  als  Gerät
Commander  6 aus.  Sehen  Sie  sich  zuerst  die  bereits  vorhandene  Auswahl  an  COM-Ports  an.
Verbinden Sie nun das Updatekabel mit einem beliebiaen USB-Anschluss und prüfen Sie etwas
später, welcher COM-Port dem Kabel vom System zuaewiesen wurde, in dem Sie das  ropdown-
Menü erneut öfnen. Wählen Sie den neuen COM-Port aus.  er Bootloader sucht jetzt nach einem
anaesschlossenen Gerät.

Schalten Sie die Funkanlaae aus, enternen Sie den Commander 6B von der Aufaae und verbinden
statdessen das Update-Kabel mit dem RJ45-Stecker der Aufaae. Starten Sie nun die Funkanlaae
wieder.  ie Aufaae kann sich nur im Moment des Startens mit dem Bootloader verbinden, nicht
im laufenden Betrieb. Ist die Aufaae verbunden, ist der Ladebalken komplet arün.

Wenn Auflage Digital und Commander 6B aktualisiert werden sollen, beainnen Sie der Einfachheit
halber mit dem Aufspielen der Aufaaen-Firmware. Wählen Sie diese über die Schaltläche Auto-
Load an aus. Wenn das Update beendet ist, können Sie den Erfola im unteren Abschnit Firmware
überprüfen. Wählen Sie nun Auto-Load aus und erneut Auto-Load an, um fortzufahren.
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Bei der Auswahl der Update- atei für den Commander 6B zeiat der Bootloader eine Warnuna an,
dass diese Firmware nicht für die Aufaae aeeianet ist.  ie Melduna bestätaen Sie bite mit OK, da
das in diesem Fall zwar korrekt, aber trotzdem aewünscht ist. Nach dem Aufspielen sehen Sie die
 atei unter  Firmware im Flash. Schalten Sie nun wieder die Funkanlaae aus und verbinden den
Commander  6B  mit  der  Aufaae   iaital.  Beim  Neustart  der  Funkanlaae  wird  automatsch  das
Firmware-Update des Commander 6B ausaeführt.
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 6. Konfiguration extern sichern / vervielfältigen
Mit  dem USB-Proa.-Kabel  und unserer  PC-Sofware  C6-Backup können Sie  am Commander  6B
erstellte  Konfauratonen  exporteren  und  als   atei  speichern.  Sie  fnden  die  Sofware  unter
www.funktronic.de im Bereich Downloads.

 er Commander 6B überträat seine Konfauraton beim Gerätestart an die Aufaae  iaital. Ziehen
Sie den Commander 6B nach mindestens 5 Sekunden von der Aufaae ab und verbinden Sie diese
über das USB-Kabel mit Ihrem PC/Laptop. Starten Sie nun die Sofware und wählen Sie den COM-
Port  des  Kabels  aus.   ie  Aufaae   iaital  verbindet  sich  dann  automatsch  und  die  Art  der
vorhandenen Konfa- atei wird anaezeiat. Sollte das nicht beim ersten Mal aelinaen, dann wählen
Sie den COM-Port erneut über das  ropdown-Menü an.

Über die Schaltläche Commander 6 -> Datei können Sie die Konfauraton als  atei speichern. So
kann die Konfauraton immer  als Backup voraehalten und bei  Bedarf wieder auf diesen, einen
anderen oder eine Vielzahl Commander 6B aufaespielt werden.

Haben Sie eine neue Konfauraton in eine Aufaae übertraaen, dann zeiat die Sofware an "Konfg
zum C6 ok".
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Wird nun ein Commander 6B mit der Aufaae  iaital verbunden, dann werden auf dem  isplay
folaende Optonen zur Auswahl anaezeiat:

1: adopt Konfauraton  nur  zum Commander  6B  übertraaen,  aber  in  der  Aufaae  
 iaital für weitere Übertraaunaen vorhalten. So kann die Konfauraton am 
einfachsten auf weitere Handhörer übertraaen werden.

2: adopt+remove Konfauraton zum Commander 6B übertraaen und in der Aufaae löschen.
Wählen Sie diese Opton, wenn Aufaae  iaital und Commander 6B in der
Form einaesetzt werden sollen.

3: ignore Konfauraton  wird  weder  zum  Commander  6B  übertraaen  noch  in  der
Aufaae aelöscht.

4: remove  ie Konfauraton wird nicht übertraaen, aber in der Aufaae aelöscht.

Hinweis:   ie  aktve  Betriebskonfauraton  aibt  der  Commander  6B  vor.   .h.  wenn  Sie  Ihre
Konfauraton über  eine Aufaae  iaital  auf  mehrere  Commander 6B vervielfältat  haben,  dann
verhalten  sich  auch  die  mit  diesen  Handhörern  verbundenen  Aufaaen  entsprechend  aleich.
Verhaltensunterschiede  aufarund  von  verschiedenen  Firmwareständen  sind  natürlich  weiter
möalich.
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 7. Setup
 as  Setup  erreicht  man in  der  Standardkonfauraton wie  aewohnt  durch  kurzes  aleichzeitaes
Betätaen von Stern- und Rautetaste (siehe auch 2.Commander 6B – Übersicht).  er Commander 6
BOS besitzt ein Setup-Menü, durch das mit den Menü-Tasten im oberen 9er-Tastenblock naviaiert
wird (        ▲ ▼ ◄ ►  [OK]  [X] ).

Um  Parameter  in  Menüs  anzupassen,  naviaieren  Sie  zunächst  mit  den  Pfeiltasten  zum
aewünschten  Wert  und  wählen  diesen  mit  [OK] an.  Muss  bei  Einstellunaen  zwischen
verschiedenen Optonen in Klartext aewählt werden (erkennbar an der Einfassuna des Textes mit <
und >), so aeschieht dies mit ◄ und ►, aefolat von der Bestätauna des neuen Werts mit [OK].

Ist  die  Einaabe  einer  Zahl  erforderlich,  so  erfolat  diese  über  das  Zahlenfeld.   as  Löschen
vorhandener Zifern aeschieht mit  ◄.  Alternatv zur Zahleneinaabe kann hier mit  ▲ und  ▼ der
Wert erhöht bzw. verrinaert werden.  ie Einaabe eines eventuell benötaten Kommas, aeschieht
mit der Stern-Taste.  Soll  eine neaatve Zahl  einaeaeben werden werden,  so erzeuat  ein lanaer
Tastendruck  auf  Taste  9  ein  Minuszeichen  vor  der  Zahl.  Um  nach  erfolater  Änderuna  den
Editermodus zu verlassen, drücken Sie auch hier [OK].

Ist  die  Einaabe  von  hexadezimalen  Zahlen oder Buchstaben möalich, so  werden  diese  ebenfalls
über  das  Zahlenfeld  einaeaeben.  'A', 'B'  oder  'C'  kann  hierbei  z.B. durch lanaes   rücken  der
Taste  1,  ' ', 'E'  oder  'F'  durch  lanaes   rücken  der Taste  2  aewählt  werden.  er  beim
Loslassen  der  Taste  anaezeiate  Buchstabe  bleibt  bestehen.

Bei  für  Text  voraesehenen  Einaabefeldern  erscheinen  bei  anhaltendem   rücken  einer  Taste
zunächst die auf der Taste vermerkten Kleinbuchstaben, dann die Großbuchstaben und danach die
Zahlen.  Kurzer  Tastendruck  auf  die  '0'  ermöalicht  ein  Leerzeichen.  Umlaute,  "ß",  Satz-  und
verfüabare Sonderzeichen erreichen Sie über die Stern-Taste. Naviaieren Sie mit den Pfeiltasten
zum aewünschten Sonderzeichen und bestätaen Sie es mit [OK].

 7.1. Konfiguration
Hier fnden Sie die  wichtasten Einstellunaen,  die die  aenerelle  Bedienuna betrefen.  Im Menü
TETRA-Konfge können Sie bei  Bedarf  die Hinterarundfarbe von Status 0-9 einstellen. Auch das
(Neu-)Auslesen des Funkaeräts kann hier ausaelöst werden.

Hinweis:   ieser  Bereich  wird  noch  erweitert.   ies  betrif neue  Funktonalitäten  sowie
Präzisierunaen zur Konfauraton bestehender Funktonen.

 7.2. Pegeleinstellungen
Typischerweise benötaen Sie hier ledialich die Opton Standardpegel: Hier können Einaanaspeael, 
Ausaanaspeael, Hörerpeael und Mikrofonpeael des Commander 6B anaepasst werden, ebenso wie 
die aufaaeinternen Verstärkunasfaktoren vom Freisprechmikrofon und zum Funkaerät.

Einzelpeaeleinstellunaen werden beispielsweise benötat, wenn der an der Aufaae anaeschlossene
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Lautsprecher unabhänaia von der Lautstärkereaeluna des Commander 6B sein und immer vollen 
Peael erhalten soll. Setzen Sie dazu bei Einzelpegel LS-AuD die Minimalpeael aleich den 
Maximalpeaeln (typischerweise auf 0,0 dB).

 7.3. Seriennummer
Zeiat Ihnen die Seriennummer Ihres Commander 6B an.

 7.4. Verbindungsdiagnose
Hier kann überprüf werden, ob die Verbinduna zu verschiedenen Peripherieaeräten bzw. 
Anschlüssen funktoniert. Folaende Geräte und Anschlüsse können bei Vorhandensein bzw. 
Betätauna anaezeiat werden:

C6_AuD:  atenverbinduna zu Aufaae  iaital erkannt

MIC: anaeschlossenes Freisprechmikrofon wurde erkannt

PTT: externe PTT wird aerade betätat

PWR: externe Spannunasversorauna erkannt

INr1/RTK/DIM: Beschaltuna weiterer Einaänae erkannt

Weiterhin wird der Herstellername des anaeschlossenen Funkaeräts zurückaemeldet, wenn die 
 atenverbinduna besteht.

 7.5. Werksreset
Neben  einem  kompleten  Werksreset  aibt  es  einiae  Möalichkeiten,  die  Konfauraton  
teilweise zurückzusetzen.

Nrur Hauptfunktionen zurück etzen: Hier werden nur bestmmte Menüs zurückaesetzt.

Konfguration (ohne Pegel) zurück etzen: Alles außer den Peaeleinstellunaen wird zurückaesetzt.

Nrur Pegelein tellungen zurück etzen

Nrur Ta tenprogrammierung zurück etzen

Commander 6 komplet zurück etzen: Versetzen Sie die Konfauraton Ihres Commander 6B zurück
in den Auslieferunaszustand.

 7.6. Erweiterte Sicherungsoptionen
Es aibt die Möalichkeit, die Konfauraton des Commander 6 einmal direkt lokal auf dem Gerät zu
spieaeln.  ie Funkton ermöalicht das Vorhalten von zwei alternatven Konfauratonen, die hier im
Menü oder auch per Tastendruck aetauscht werden können. Ebenso kann  hilfreich sein, um z.B.
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einen Werksreset  testweise  vorzunehmen,  da  man die  vorheriae  Konfauraton danach wieder
zurückholen kann. Hierzu existeren folaende Menüpunkte:

Konfguration lokal  ichern: Erstellt ein Abbild der momentan aktven Konfauraton. Beachten Sie,
dass ein möalicherweise bereits zuvor erstelltes Abbild hiermit überschrieben wird.

 ie folaenden Optonen sind nur sichtbar, wenn eine zweite Konfauraton im lokalen Speicher
vorhanden ist:

Konfguration  von  lokal  wiederher tellen:  Überschreibt  die  aktve  Konfauraton  mit  der  lokal
aespeicherten Konfauraton.

Konfguration mit lokal tau chen: Tauscht aktve und lokal aespeicherte Konfauraton. Hiermit ist
es  möalich,  zwischen  zwei  kompleten,  alternatv  verwendbaren  Konfauratonen  hin-  und
herzuwechseln,  z.B.  für  unterschiedliche  Nutzer.  Es  empfehlt  sich  hierbei,  dass  die  beiden
unterschiedlichen  Konfauratonen  direkt  nach  dem  Einschalten  auf  den  ersten  Blick
unterscheidbar sind.

Lokale Konfguration kopie l  chen: Löscht die lokal aespeicherte Konfauraton!

 as  lokale  Speichern  der  Konfauraton  sowie  auch  das  externe  Speichern  als   atei  umfasst
alle Konfauratonen außer den Passwörtern.
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 8. Technische Daten

Abme  ungen (mit Aufaae) 66 x 63 x 200 mm

Gewicht ca. 200 a + ca. 90 a (Aufaae)

Betrieb  pannung +12V C / -15% +25%

Stromaufnahme ca. 200-500 mA ohne ext. LS
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 9. Revisionsvermerke
10.12.2024 - Erste Version erstellt
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